

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 18 de Agosto de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LIII—Núm. 10 378

DE POLITICA

¿Aceptará Cambó?

A la hora presente, no se sabe todavía, si el señor Cambó aceptará la cartera de Hacienda para la que ha sido designado por el señor Maura.

Las noticias que se reciben de Barcelona son muy contradictorias; pero las que parecen más autorizadas inducen a suponer que el jefe de los catalanistas no colaborará en el Gobierno; dícese que él no estaba muy decidido y que su partido es absolutamente contrario a que entre en el ministerio. Acaso ello fuera lo mejor.

*

En el caso de que el señor Cambó no aceptase el cargo, el señor marqués de Cortina se encargaría en propiedad de la cartera que desempeña estos días interinamente. Nada perdería la Hacienda pública con la sustitución. El señor Gómez Acebo pasa por una capacidad financiera; sus estudios y sus aficiones lo han preparado para ese puesto; nadie extrañaría que lo ocupase.

Este cambio determinaría, según se dice, la entrada en Marina del general de la Armada don José Ribera, hombre competensísimo en su carrera, persona en quien tienen puesta toda su esperanza muchos elementos de nuestra Marina militar, técnico en quien ya se había pensado otras veces para confiarle tan difícil cargo. Tampoco, pues, se perdería nada con la sustitución del señor marqués de Cortina por el general Ribera en el viejo palacio de Doña María de Molina.

*

Por otra parte, la presencia de los señores La Cierva y Cambó en el mismo Gobierno, constituiría un semillero de discusiones peligrosas para la vida del Gabinete Maura. Y no están los tiempos para eso.

En lucha constante dos caracteres tan sostenidos, dos espíritus tan intransigentes, dos temperamentos tan altivos, dos voluntades tan recias, dos testarudeces tan contrastadas como son los señores Cambó y Cierva, no tardaría en sobrevenir el choque entre esas dos fuerzas que produciría la catástrofe, y que, al dar al traste con la vida del Gobierno, volvería a colocar a la Corona y al país en trance de una nueva crisis, cuyas consecuencias son bien difíciles de preveer ahora.

Era extraño que el señor Maura no hubiera tenido en cuenta esas circunstancias al formar el Gobierno actual, o que con una fe ciega a su autoridad, se lanzase a arrostrar los peligros de la pugna constante entre dos luchadores tan indómitos.

La actitud en que según parece se ha colocado el señor Cambó contrarrestaría ese grave inconveniente, sin perjuicio alguno para la significación del Gobierno.

*

Por eso decía antes que acaso fuera lo mejor que el señor Cambó no aceptara la cartera.

De todos modos la incógnita no tardará en despejarse, pues el jefe de los regionalistas catalanes está ya en la frontera de regreso de su viaje al Extranjero, y la cortesía no le consentirá mantener por más tiempo al jefe del Gobierno en la incertidumbre.

EN BARCELONA

Nuevas manifestaciones del terrorismo

A las dos y veinticinco de esta madrugada, en la calle del Arco del Teatro, frente al núm. 8, fué agredido por un grupo de desconocidos, que le hicieron unos 14 disparos, un sujeto que cayó al suelo mortalmente herido.

Recogido por algunos transeuntes y guardias de Seguridad fué conducido el agredido a la Casa de Socorro de Bar-

bará, donde los médicos de guardia le apreciaron ocho heridas de arma de fuego, a consecuencia de las cuales murió. Hasta ahora no ha sido identificado el cadáver.

El muerto vestía traje claro y representaba tener unos treinta años. En su poder no se encontró documento alguno, y sí una pistola automática, marca rubí, con un cargador con siete cápsulas y otro con nueve.

Se asegura, que este sujeto era conocido por el apodo de «el Torero», que pertenecía al Sindicato único y que formaba parte de las bandas de Sans.

Se asegura también que había tomado parte en diversos atentados de carácter societario.

DE RUSIA

Nota de los «soviets».—En socorro de los hambrientos

El Gobierno de los «Soviets» ha enviado a todas las Misiones rusas en el extranjero una nota detallada acerca de las consecuencias desastrosas que el hambre está causando en Rusia.

Esta nota especifica las regiones en donde causa más víctimas el hambre, y dice que algunas provincias están completamente deshabitadas.

El Gobierno ruso confiesa su impotencia absoluta para luchar contra esta catástrofe interior, y añade en su nota que, si no se presta socorro a las provincias hambrientas antes de veinte días, cerca de diez millones de hombres dejarán de existir.

La Conferencia reunida en Ginebra con el fin de allegar socorros con destino a Rusia, aprobó ayer una resolución creando un Comité de socorro, cuya misión será la de coordinar los esfuerzos realizados con dicho fin por todas las organizaciones filantrópicas, voluntarias o de carácter oficial.

Los señores Nansen y Hoover han sido nombrados altos comisarios de aquella Conferencia, con plenos poderes para ponerse de acuerdo con el Gobierno de los «Soviets» para inspeccionar y distribuir los socorros enviados a Rusia.

Esta resolución será comunicada hoy al presidente del Gobierno francés, señor Briand.

El veraneo de los Reyes

EN SANTANDER

El Monarca no se levantó en toda la mañana del Palacio de la Magdalena.

Despachó con su secretario los asuntos oficiales y particulares.

Después recibió el Soberano en audiencia al presidente de la Diputación, don Sturnino Lestré; al conde de Torre-Valarde y a don José Antonio Quijano.

La Reina Victoria recibió a la condesa de las Forjas, a los marqueses de Movellán y a las señoritas de Rodríguez.

El teniente de navío don Luis Vierna, que fué a cumplimentar al Rey, fué invitado por Su Majestad a almorzar.

La Conferencia del desarme

El Gobierno francés ha recibido la invitación del Gobierno americano para asistir a la Conferencia de Washington.

El presidente Harding ha designado al senador Lodge como representante de América en esta Conferencia.

El señor Briand, durante la conversación con el embajador de los Estados Unidos, ha entregado a éste la contestación de Francia a la invitación que le ha dirigido el presidente Harding para concurrir a la Conferencia de Washington.

El Gobierno francés acepta la invitación y participa que estará representado en esa Conferencia por monsieur Briand.

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

El general Berenguer en Tetuán

Parte oficial de esta madrugada.—Entierro de héroes.—Donativos para los soldados

INFORMES OFICIALES

Efervescencia en el poblado de Maud.—Municionamiento de las nuevas posiciones

A las once y media de la noche facilitaron en el ministerio de la Guerra la siguiente nota oficial referente a las operaciones de Marruecos.

«Participa el comandante general de Melilla que teniendo noticias de que existía alguna efervescencia en el poblado de Messud, de la Península de Tres Forcas, sostenida por algunos jefes cuya conducta aparecía dudosa, envió ayer tarde a dicho punto al coronel jefe de la Oficina indígena con policía y un escuadrón de caballería para prenderlos, lo que efectuó, apoderándose además del armamento del poblado, sin que ocurriera novedad.

Hoy ha salido una columna, mandada por el general Fresneda, para completar el municionamiento de las posiciones del Atalayón, Ais Ayes y Sidi-Amed y relevar una sección de artillería de montaña y una de ametralladoras de la última posición; operación que se ha realizado sin novedad.»

Notas varias

Entierro del teniente Valero y tres soldados.—Los donativos para las tropas.—Otras noticias

Melilla 17.—Se ha efectuado el entierro del teniente del Tercio de extranjeros don Miguel Valero, muerto en el combate de anteayer, y de los soldados del Tercio Angel Pacheco Moreno y Antonio Cano Rodríguez y del soldado de regulares de Ceuta Andrés Baladón Huertas.

Concurrió al acto numeroso público. Se sabe que el conocido minero Gabriel Ramos, que se encontraba en la cabilia de Beni-Ulliches, al explotar la rebelión se trasladó a Annas, donde le mataron los rebeldes.

El general Cavalcanti ha ordenado la constitución de una Comisión, presidida por el general Fresneda e integrada por representantes de las distintas columnas que operan en este territorio, para la recepción y distribución de donativos que se hagan a los soldados con cargo expreso de que se respete la voluntad de los donantes.

El batallón del regimiento de la Corona y algunas fuerzas de ingenieros establecieron hoy blocaos, con objeto de vigilar el barranco próximo a Río de Oro.

Pequeños grupos de moros hostilizaron las nuevas posiciones.

Llegada del batallón del Rey.—Otras noticias

Melilla 18.—A bordo del «Claudio López» regresó el segundo batallón del regimiento del Rey, al mando del coronel señor Saro.

Como oficiales de complemento vienen el conde de los Moriles y el marqués de Valdecerrato.

Las fuerzas desfilaron entre un público enorme, que las ovacionó.

De Ceuta vinieron unas secciones del Tercio extranjero y fuerzas regulares indígenas y de Castellón, una compañía

del regimiento de Tetuán y fuerzas del sexto regimiento de artillería.

Se calcula en 36.000 hombres los que hay actualmente en Marruecos.

El crucero «Princesa de Asturias» marchó a Cabo de Aguz.

El cañonero «Bonítez», marchó a Málaga para carbonear.

Esta mañana salió un convoy para aprovisionar el Atalayón, Sidi Amet-el-Hach y algunos blocaos. La artillería disolvió los grupos que «paqueaban» a las tropas de protección al convoy.

La salida de tropas

El batallón expedicionario de las Ordenes Militares

Pamplona 17.—El batallón expedicionario de las Ordenes Militares, que vino de Estella, fué obsequiado por las autoridades de esta capital.

Mañana saldrá con destino al puerto de Passjes, donde embarcará para Ceuta.

Se prepara una entusiasta despedida.

Fuerzas para Melilla

Bilbao 17.—En tren especial marcharon, a las cuatro y media de la madrugada, a San Sebastián, las tropas que forman la compañía de ametralladoras del regimiento de Gerellano.

Se dirigen a Passjes, para embarcar con el regimiento de las Ordenes Militares.

Manda las fuerzas de las cuatro ametralladoras el capitán don Manuel Iglesias.

A pesar de lo intempestiva que era la hora de salida, fueron despedidas por numeroso público que las aclamó con verdadero entusiasmo.

Al mediodía vinieron de Vitoria tres baterías de montaña, para embarcar en el vapor «Alfonso XIII» con rumbo a Marruecos.

Por la tarde se espera venga un batallón del regimiento de San Marcial, procedente de Burgos.

De paso para Melilla

Córdoba 17.—A las tres de la tarde pasó un tren militar conduciendo el resto de las fuerzas del regimiento 2.º de Artillería ligera, de guarnición en Getafe.

Fué recibido por las autoridades y Comisiones de los distintos Cuorpos que prestan servicio en esta plaza.

Las tropas fueron obsequiadas por cuenta del Municipio.

Una batería y dos compañías de Zapadores, a Melilla.—Al Tercio de extranjeros

Barcelona 17.—A las cuatro y media de la tarde zarpó el vapor «Brealó» con rumbo a Melilla, conduciendo la tercera batería expedicionaria del primer regimiento de Artillería de montaña y dos compañías del cuarto regimiento de zapadores-minadores.

A despedir a dichas fuerzas acudieron el capitán general, el gobernador civil, el alcalde y otras autoridades.

Al zarpar el barco, el numeroso público que presenció el embarque de las fuerzas prorrumpió en vítores y aplausos, que eran contestados por los soldados.

Los barcos anclados en este puerto hicieron sonar sus sirenas.

Con destino al Tercio de extranjeros han salido hoy con dirección a Valencia veintitrés individuos.

Embarque de material de guerra

Cádiz 17.—El vapor «Jorge Juan», que ha fondeado en este puerto, está cargando material de guerra con destino al Ejército de operaciones en Marruecos.

Embarque de material.—Un hermano del artillero Altuna

Bilbao 17.—Ha venido a Portugal una batería de Artillería de Vitoria, que embarcará con destino a Marruecos.

En la estación fueron recibidos los expedicionarios por las autoridades civiles y militares y numeroso público. Se sirvió a la tropa un rancho extraordinario.

Con las fuerzas expedicionarias llegó el artillero Serapio Altuna, hermano del héroe de Xexauen.

Con arreglo a la ley está exento de marchar a África; pero se presentó a su coronel para pedirle ir como voluntario.

Embarque de tropas

Algeciras, 17.—Llegaron en trenes militares los tres grupos de artillería del segundo ligero, y embarcaron en los vapores «Hespérides» y «Vicente Ferrer». Las fuerzas van mandadas por el teniente coronel Suárez.

El batallón del regimiento de Pavía

Jerez, 17.—A las ocho de anoche, en tren especial, salió con dirección a San Roque un batallón de infantía de Pavía.

Se le tributó una entusiasta despedida.

El vapor «Vicente Roda»

Málaga, 17.—Zarpó el vapor «Vicente Roda», que lleva a Melilla material de guerra y ganado.

En este vapor marcha también el marqués de Santo Domingo, que se propone rescatar a su hijo, oficial de caballería de Alcántara, al que se supone prisionero en Nador.

Ofrecimientos patrióticos

Otra suscripción

Zaragoza, 17.—El cardenal Soldevilla acaba de encabezar la suscripción abierta en el palacio arzobispal con la suma de 1.000 pesetas.

La suscripción dará excelente resultado, por ser muchas las personas pudientes que proyectan engrosar con sus donativos los ingresos de la misma.

Una aeronave

Santander, 17.—Está siendo muy elogiado el rasgo de generosidad que acaba de hacer el Rey el concesionario del Casino de El Sardinero, monsieur Marquet.

Además del hotel Real, que ha puesto a disposición del Gobierno para transformar en Sanatorio para los soldados heridos del ejército de África, y de entregar cinco aviones, con servicio completo, al ministro de la Guerra, ha ofrecido a Su Majestad una aeronave que se está construyendo para hacer el servicio entre París, Viena y Varsovia.

Este soberbio aparato tiene motor,

con fuerza de 1.000 HP., y dispone de cabinas para transportar ocho viajeros. El depósito lleva esencia para un recorrido de 1.000 kilómetros, sin detenerse.

La aeronave estará en breve concluida, y será trasladada de París a Madrid por vía aérea.

Su servicio será de gran eficacia, porque en tres horas podrá hacer el recorrido de Madrid a Melilla y llevar ocho pasajeros.

El Ayuntamiento de Miranda

Miranda, 17.—El Ayuntamiento acordó suspender las fiestas del próximo mes y consignar 500 pesetas a favor de la suscripción para los heridos en Melilla y otras 500 con destino a los soldados que marchan a África y sean hijos de esta ciudad.

Además el Ayuntamiento ofrece 20 camas para un hospital.

Suscripción para adquirir un aeroplano.—Rasgo de dos alistados en el Tercio extranjeros

Almería.—El diario «La Independencia» ha abierto una suscripción encabezada por él con 500 pesetas para donar al regimiento de la Corona un aeroplano de combate que ostente el nombre de «Almería».

Entre la juventud almeriense hay gran entusiasmo para el alistamiento, en la Legión extranjera.

En el correo han salido para Melilla José y Salvador Rivas, alistados en el Tercio, los que han cedido su cuota a la Diputación provincial para que la destine al sostenimiento de las camas del hospital de sangre.

Los alcaldes de los pueblos de esta provincia han respondido favorablemente al requerimiento que el gobernador les ha hecho para que ingresen las cantidades que adeudan por contingente, a fin de arbitrar recursos para atender a los gastos que han de ocasionar los heridos y enfermos de las fuerzas de África que sean traídos a esta capital.

Se han comenzado los preparativos de la proyectada fiesta benéfica.

Reunión magna en la Diputación provincial de Oviedo

Oviedo.—Convocada por el presidente de la Diputación, verificóse una asamblea magna de elementos significativos de la población con el objeto de unificar la acción popular en el ofrecimiento de donativos para la campaña de Marruecos.

Se acordó que los auxilios sean guerreros y de carácter social, o sea, los útiles, de socorros a las familias y a los soldados, a los asturianos primero, y después a todos hasta donde alcancen las cantidades recaudadas.

Hicieronse en el acto algunos ofrecimientos importantes.

El opulento industrial don José Tartera anunció que regala un aeroplano; la Compañía Hullera Vascoasturiana regala otro; los directores de la fábrica metalúrgica de Lugo y de la Sociedad Hullera de Turón manifestaron que tienen resuelta la cuestión de auxiliar a las familias de los soldados de dichas industrias que vayan a Melilla; la Asociación patronal minera anunció que estudia este mismo asunto, por lo que se refiere a sus operarios, y ofreció una cantidad importante cuando se abra la suscripción.

Se expuso la opinión de que en Asturias pueden fabricarse gases asfixiantes en las mejores condiciones, y se nombró una Comisión central encargada de organizar la recaudación de auxilios en toda la provincia.

Festival benéfico.—Suspensión de festejos

Valdepeñas.—La Empresa Royalty ha organizado una función a beneficio de los soldados de Marruecos.

Hubo cinematógrafo, «variétés» y concierto por la banda municipal.

El teatro estaba lleno y fueron muchas las localidades que se vendieron con sobreprecio.

Se gestiona la suspensión de los festejos de feria en virtud de las excepcionales y dolorosas circunstancias presentes.

Rasgo de un comerciante

A'geciras.—Es muy elogiado el rasgo del comerciante de esta ciudad don Francisco Román, dueño del «bar» Trocadero.

Ha ofrecido dedicar a la suscripción

para los soldados de Marruecos el producto de todas las consumaciones que se hagan en dicho «bar» durante todo un día que será el que señale la Junta recaudadora de la suscripción.

Una suscripción de la colonia española en Chile

Santiago de Chile.—Se han reunido en asamblea magna delegados de todas las Sociedades españolas residentes en Chile.

Después de un detenido estudio se acordó organizar una colecta, cuyos fondos serán destinados a socorrer a las víctimas militares y civiles a consecuencia de la guerra que en África sostiene España.

El ministro de España en Santiago de Chile ha sido la primera personalidad que se ha adherido a tan humanitaria idea, entregando 2.000 pesos.

Seguros para los soldados malagueños

Málaga 17.—El alcalde ha recibido 500 pesetas, donadas por la Asociación gremial de Artes Gráficas, y otros donativos hasta la cantidad de 57.000 pesetas.

Mañana se reunirán los representantes de las Corporaciones y entidades para designar la Comisión que habrá de administrar estos donativos.

Parece prevalecer la idea de destinar los a los soldados malagueños, creando un seguro de vida para cada uno de ellos.

Festivales benéficos

Zaragoza 17.—Los veraneantes en Borja, al terminar una solemidad religiosa en el Santuario de la Misericordia varias señoritas establecieron una mesa peticionaria para allegar recursos con que atender a los soldados de Melilla.

En Daroca, por iniciativa del alcalde, se acordó celebrar con el mismo fin benéfico un festival en el teatro.

Para un rancho extraordinario

Ubeda 17.—Al paso del batallón del Rey por la estación de Baza en la madrugada del día 16 salió una Comisión de Ubeda a saludar al coronel Sr. Saro—hijo adoptivo de esta ciudad—y le entregó 2.000 pesetas para un rancho especial al batallón exoedicionario.

Pastoral patriótica

Zaragoza 17.—El cardenal Soldevilla, con motivo de la guerra, publica en el «Boletín Eclesiástico» una pastoral patriótica, exhortando a los fieles a que se hagan rogativas y anunciando que en la Secretaría de cámara hay abierta una suscripción en favor de los soldados de Melilla.

Rasgo de una industrial extranjera

Ayer mañana estuvo en el Ayuntamiento la propietaria del «carroussel» de ganado porcino que funciona en la plaza de la Cebada, con motivo de la verbena de la Paloma, para comunicar el alcalde que la recaudación que en el día de hoy se obtenga se entregará para engrosar la suscripción abierta para los heridos en Marruecos.

Por cierto que, según nuestras noticias, esta señora es extranjera.

Función benéfica en Sanlúcar de Barrameda

Sanlúcar de Barrameda 17.—En el teatro Reina Victoria se ha celebrado la función patriótica a beneficio de los soldados que luchan en África.

El teatro se hallaba totalmente llano, pues las localidades se agotaron.

La compañía Meliá Cebrán representó la comedia de Felipe Sassone titulada «La señorita está loca», que fué excelentemente interpretada.

Las actrices y actores lucieron lazos con los colores nacionales.

La banda municipal interpretó un selecto repertorio de composiciones patrióticas que el público aplaudió con entusiasmo.

Las señoritas de la colonia veraniega, ataviadas con mantillas y mantones de Manila, postularon en los entreactos y vendieron papeletas para la rifa de un objeto de arte regalado por los Reyes.

Espíndidos donativos

Málaga 17.—El alcalde como presidente de la Comisión encargada de recaudar y distribuir los donativos destinados a los soldados que luchan en África, ha recibido del marqués de Larios 25.000 pesetas, e igual cantidad del marqués de Gavia.

El apoderado de la Casa Larios ha entregado 14.000 pesetas, y espérase que esto sirva de estímulo a la aristocracia malagueña para que contribuya a engrosar la suscripción con fuertes sumas.

Los obreros del puerto de Sevilla hacen donativos.—El hospital de San Teimo

Sevilla 17.—La Sociedad de los obreros del puerto ha acordado entregar 300 pesetas de sus fondos sociales para contribuir al sostenimiento del hospital de sangre, sin perjuicio de que sus asociados contribuyan personalmente a la suscripción abierta para tal fin.

El alcalde sigue recibiendo donativos y liquidaciones de los espectáculos benéficos que se han celebrado.

Para el viernes estará ultimada la instalación del hospital de sangre, del que hará solemne entrega al infante don Carlos en la próxima semana.

El 21 tercio de la Guardia civil entrega un día de haber

Barcelona 17.—Una Comisión de las clases y tropa del 21.º tercio de la Guardia civil, compuesta por el suboficial señor Navarro, sargento Venón, cabo Soler y guardia Barrera, estuvo en el Gobierno civil para hacer entrega a la señorita Martínez Anido de la cantidad de 9.348 pesetas, producto de un día de haber de la oficialidad y tropa del expresado Cuerpo, con destino a la suscripción abierta en favor de los soldados que luchan en África y hospitalización de los enfermos y heridos.

La Comisión fué recibida por la señorita Martínez Anido en sus habitaciones particulares, elogiando la conducta de dichas fuerzas.

Tuvo frases de agradecimiento, en su nombre y en el de los soldados que luchan en Melilla.

La señorita Martínez Anido destinó 2.000 pesetas para los hospitales y el resto para el Ejército.

La suscripción abierta en favor del Ejército ascendía hoy a 135.256.11 pesetas, y para los hospitales, a 24.200.

El donativo del Banco de España

El Banco de España ha recibido un telegrama, cursado de orden de Su Majestad la Reina doña Victoria, dándole las gracias en términos muy expresivos por el rasgo de generosidad de dicho establecimiento al acordar un donativo de 250.000 pesetas con destino a los heridos de nuestro Ejército en África.

REALES DECRETOS

La «Gaceta» publica los siguientes Reales decretos de Marina y Hacienda, respectivamente:

«A propuesta del ministro de Marina, de acuerdo con mi Consejo de ministros,

Vengo en autorizar al primero para que sin las solemnidades de subasta o concurso, con arreglo a lo preceptuado en el número cuarto del art. 55 de la vigente ley de Hacienda pública, se adquirieran los proyectiles, pólvoras y demás material de guerra que se consideren necesarios para las atenciones de la Marina en las operaciones en Marruecos.»

«A propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con mi Consejo de ministros y de conformidad con el dictamen de Consejo de Estado en pleno,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º En consonancia con lo previsto en el art. 66 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública, se autoriza al Gobierno para que, mientras duren las circunstancias motivadas por los rechos militares acaecidos en la zona del protectorado de España en Marruecos y cuando por los ministerios de la Guerra o de Marina se proponga la ejecución de servicios que revistan caracteres de peregrinidad y urgencia, cuya demora en su resolución pueda entorpecer los movimientos del Ejército o de la Armada, suspende, por medio del Real decreto acordado en Consejo de ministros, la observancia en dichos casos de las disposiciones contenidas en el capítulo V, sobre contratación de servicios y obras públicas de la citada ley de Contabilidad.

Art. 2.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes de este decreto.»

La cuestión de Irlanda

De Valera manifestó ayer ante el Parlamento Sinn Féin que era imposible negociar con el Gobierno inglés, por ser injustas e inaceptables sus proposiciones, no reconociendo, además, la República de Irlanda.

Según un despacho de Londres, el Gobierno inglés advierte en un manifiesto que, de renovarse las hostilidades, sería proclamado en Irlanda meridional el estado de guerra.

El ministerio de la Guerra británico confirmó a los representantes de la Prensa la noticia diciendo que se están movilizando todas las tropas destinadas a Irlanda.

El discurso que ha pronunciado De Valera ayer en la reunión del Eail Aireann y la firmeza con que reiteró su declaración de la completa independencia de Irlanda se consideran incomprensibles.

Sin embargo, los periódicos creen que esto no puede significar una negativa absoluta a la oferta del Gobierno británico del plebiscito de dominio para Irlanda.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13 de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de Alcala, ronda de Toledo, 6 de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo)).

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2 de nueve a dos y de catorce diecisiete.

El gobernador y las subsistencias

El nuevo gobernador civil, señor marqués de la Frontera, manifestó ayer a

los periodistas que ha visto con disgusto el abandono en que se tiene todo lo que respecta a subsistencias, y que está dispuesto a emprender una campaña enérgica para su abaratamiento, particularmente en lo que respecta al pan, por ser insalvable el que se encuentre a capricho de los fabricantes el precio de un artículo tan necesario, y para poner el remedio ha celebrado una entrevista con el alcalde con el fin de encontrar la fórmula rápida que garantice el abastecimiento y el precio.

Exuso también que no estima convenientes las tasas, porque en muchos artículos son motivo para alijeros del mercado.

Un reportero denunció al gobernador que, por datos que ha recogido en el mercado de la Cebada el precio de las patatas debía ser actualmente de 14 y 16 céntimos el kilo, y se están vendiendo a 30 y 35; contestando el marqués de la Frontera que ya se ocupará de ese asunto, pues todavía no ha tenido tiempo de estudiar ninguno de los muchos problemas que tiene que resolver el Gobierno civil.

Para secretario particular ha designado a don Carlos Gráu.

DE ITALIA

Entre comunistas y "fascistas"

Se han registrado nuevamente sangrientos encuentros entre comunistas y «fascistas» en diversas localidades de Italia, resultando de estos choques entre ambos partidos seis muertos y numerosos heridos, graves en su mayoría.

Notas americanas

Río Janeiro.—En presencia del general francés Gamelin y de la Misión francesa que fué a las fiestas del centenario de la independencia del Perú, y de buen número de oficiales brasileños, 4.200 reservistas han prestado juramento de fidelidad a la bandera.

El acto ha resultado brillantísimo, y fué presenciado por bastante público.

Quito.—Se ha celebrado un gran mitin popular, en el que el Gobierno del presidente Tamayo puso de relieve la satisfacción nacional como consecuencia del éxito obtenido en los trabajos administrativos durante el año último, especialmente en el contrato de las explotaciones petrolíferas de las provincias orientales.

En honor del presidente se pronunciaron discursos elogiosos.

El señor Tamayo agradeció los elogios en frases elocuentes, que fueron calurosamente aplaudidas.

El acto terminó dentro de la mayor unidad, sin que se registrara el más insignificante incidente.

El Rey de Servia ha fallecido

El Rey Pedro ha muerto ayer tarde, a las cinco y media.

El Rey Pedro que acaba de morir, era hijo de Alejandro Karageorgewich, y nació en Belgrado en 1844.

Después de la abdicación de su padre en 1858, el príncipe Pedro estudió primero en Ginebra y luego en la Escuela Militar de Saint Cyr.

En la guerra francoprusiana fué voluntario del ejército francés, y por su brillante comportamiento le concedióse la Legión de Honor.

Tomó parte, como organizador, en la insurrección de la Herzegovina, y cuando Servia declaró la guerra a Turquía ofreció sus servicios al R. y Milano, que rechazó.

La trágica muerte del Rey Alejandro y la Draga le devolvió el Trono de su padre en junio de 1903.

Durante algún tiempo fueron muy difíciles las relaciones de Servia con las potencias europeas, por la imposibilidad que tuvo, por razones políticas, el Rey Pedro, de castigar a los autores de la muerte de su antecesor; pero al cabo logró la simpatía de las Cortes y Gobiernos europeos.

Alcanzó fama de experto político durante las guerras bálcicas de 1912 y 1913, y al estallar en 1914 la gran guerra, por el asesinato de Sarajevo, Pedro I, que poco antes había resignado en su hijo la mayoría de sus funciones, tomó parte en la lucha a favor de los aliados, siguiendo la suerte de su Ejército, hasta que juzgado por sus enemigos, Servia, huyó el Rey a Salónica, donde reorganizó sus tropas que tomaron parte en la ofensiva del frente oriental al fin lizar el verano de 1918.

Después del armisticio volvió Pedro I a Belgrado, viendo sus Estados considerablemente reducidos, constituirse la acción yugoeslava.

Por renuncia del Príncipe Jorge, sucederá a Pedro I en Yugoslavia el Príncipe Alejandro, proclamado heredero del Trono en 1909.

Notas políticas

El préstamo a Francia

Aunque telegramas de París anunciaron hace días que el préstamo otorgado por España a Francia sería reembolsado en material de guerra, parece que no hay ninguna negociación a este respecto.

Ratificación de confianza

Uno de los primeros acuerdos del nuevo Gobierno que hasta el presente no se habían exteriorizado ha sido la ratificación de su más absoluta confianza al gobernador de Barcelona.

El señor Martínez Anido continuará, por lo tanto, al frente del mando civil de aquella provincia, robustecida su autoridad con la unánime decisión del Consejo de ministros.

El regreso del Rey

Aunque se había dicho que hoy llegaría a Madrid, procedente de Santander Su Majestad el Rey, nuestros informes particulares nos permiten asegurar que el Soberano demora hasta el viernes su regreso a esta corte.

El marqués de Lemay y sus amigos de Francia

Al dar cuenta «Le Temps» de la constitución del nuevo Gabinete Maura, escribe: «Volvemos a encontrar en el ministerio de Estado al señor González Hontoria, que fue liberal, que es amigo nuestro y que no hereda, según creemos, el apresamiento que su eminente predecesor tenía en arreglar con Francia, de manera prematura, una cuestión internacional espinosa.»

Secretarios particulares

De la secretaría particular del ministro de Marina, señor marqués de Cortina, se ha encargado don Miguel Gómez Acebo.

De la del ministro de Fomento, el diputado don José Maestre Zapata.

El diputado don Ricardo de la Cierva se ha encargado de la del ministro de la Guerra.

De la del subsecretario de Gracia y Justicia, señor Gullón, don Ernesto Martínez Abad.

El director de Correos

Desde Suiza, donde se encuentra hace unos días, ha enviado telegáficamente la dimisión de su cargo el director general de Comunicaciones, señor conde de Colombi.

No se sabe si será aceptada por el Gobierno.

LA CENSURA DE LA PRENSA

Más o menos posiblemente se reunirá los ministros de Gobernación y Fomento nombrados poseantes para el estudio de las modificaciones que conviene introducir en el actual régimen de censura para la Prensa con objeto de estudiar los medios de suavizarla o llegar a su supresión.

EL CONDE DE COELLO DE PORTUGAL, A ZARAGOZA

El ministro de la Gobernación se propone hacer un rápido viaje a Zaragoza, no pasará de dos días su estancia en aquella capital, pero todavía no tiene decidido si lo efectuará antes o después del día 23.

Depende la fijación de fecha de lo que decide Su Majestad respecto de la celebración de Consejo el próximo sábado, pues si se celebrara, probablemente el viaje se efectuaría

después del 23 ya que este día ha de estar en Madrid el conde de Coello para despachar con el Marqués, y entre ambas fechas apenas al queda tiempo para realizar la excursión.

No quiere el ministro estar en Zaragoza el 23, porque en este día se celebrará en dicha capital el acto de colocar la primera piedra de un monumento que se erigirá en memoria de los tres funcionarios municipales que fueron asesinados por los socialistas y en el mismo sitio en que aquellos cayeron, y desea evitar que su presencia sea considerada como un trágala por esos elementos, ya que también se le ha anunciado que la Acción ciudadana desea obsequiarle con un banquete para festejar su nombramiento de ministro.

LA DIRECCION DE LOS REGISTROS

Por renuncia del señor Barber ha sido nombrado director general de los Registros don Benito Andrade, ex diputado por Burgos.

LA SUSPENSION DE UN AYUNTAMIENTO

Llamado por el ministro de la Gobernación ha llegado a Madrid el gobernador civil de Sevilla para informar de las causas que han motivado la suspensión del Ayuntamiento de Cabezas de San Juan.

EL SR. CAMBO

Se cree que mañana llegará a París el ministro electo de Hacienda señor Cambó y como en dicha capital habrá de conferenciar con nuestro embajador, se espera que mañana mismo podrá saberse si acepta el jefe de los regionalistas la cartera que le ha adjudicado el señor Maura.

TEATROS

FUENCARRAL

Uno de los números que ha merecido el aplauso diario del selecto público que ha asistido a las representaciones en este teatro ha sido el notabilísimo Tío Frank, cuya despedida tendrá lugar mañana.

Chelito, D'Anselmi, Fulvio y la troupe Giavelly completan el cartel que, al decir de los entendidos, es el mejor que se ha confeccionado en el género de variétés.

La simpática artista Chelito que desde que ha comenzado a actuar en este teatro ha sido objeto de las más delirantes ovaciones, sobresalen en ellas el elemento femenino, celebrará su beneficio mañana viernes.

La función promete ser un acontecimiento, pues es mucha la admiración que despierta esta encantadora artista.

Banco de Castilla

Infantas, 31.—MADRID

Órdenes de compra y venta de valores en las Bolsas de España y extranjero; cobro de cupones nacionales y extranjeros; descuento de cupones de interés y amortizables; cuentas corrientes con interés y sin él y depósitos a fecha en pesetas y moneda extranjera; giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre España y extranjero; cobro y descuento de letras y toda clase de operaciones de Banca préstamo sobre valores de renta y títulos.

OTRA CATÁSTROFE FERROVIARIA

Choque del correo expreso de Alicante y Cartagena

Cuatro muertos y varios heridos

A las nueve y veinticinco minutos de la noche, el tren correo expreso de Alicante y Cartagena, M. A. L. 8, cruzó por la estación de Seseña a una velocidad de 70 kilómetros por hora.

El maquinista del convoy pudo observar que, contra lo acostumbrado, había en el disco de señales la indicadora de «Alto».

Rápidamente, el maquinista, José Fuentes, dió contramarcha y luego utilizó el freno contravapor, sin poder conseguir que la locomotora se detuviese en el acto.

Empujado el correo expreso por la violencia de la marcha, se precipitó sobre una máquina que, arrastrando un vagón cargado con pellejos de vino, venía en dirección contraria.

El choque que se produjo fué violentísimo, a pesar de que el maquinista del tren de mercancías dió también contramarcha.

Refieren los viajeros que en el instante de ocurrir la catástrofe el tren fué envuelto en brasa, que saltaron del hogar de la locomotora del expreso.

Como es lógico, se desarrollaron escenas de extraordinaria confusión.

Los viajeros arrojáronse a las vías, poseídos de gran pánico, y durante largo rato, no se pudo acudir en socorro de las víctimas.

A las dos de la madrugada, el juez municipal de Seseña y el secretario del Juzgado dieron comienzo a sus actuaciones.

A esa hora se procedió al interrogatorio del jefe de tren, Toribio Samper, y de los maquinistas, quienes relataron el hecho en la forma anteriormente descrita.

Acto seguido el juez dió orden de que se procediese al descombramiento para extraer del coche de segunda los cadáveres que yacían envueltos entre atillas.

Los cadáveres extraídos son cuatro, de los que, a las tres y media de la madrugada, solamente se había podido identificar uno, que resultó ser el del factor telegrafista de la Compañía M. Z. A., Eusebio Santos.

Otro de los cadáveres se supone que es el de la madre del niño Manuel Borrás, que resultó herido en la catástrofe.

La desgraciada señora aparentaba tener unos cuarenta y cinco años, y según hemos podido averiguar, salió de

Madrid enferma y envuelta en una manta de viaje.

Así fué recogida del vagón.

Como el niño Borrás, por su estado gravísimo, no pudo declarar, se ignora si la muerte es realmente su madre.

Otra de las víctimas, cuyo cadáver fué encontrado dentro del vagón y sentado, es el de un mozalbete como de diez y ocho años.

Llevaba traje negro, nuevo; zapatos de color, calcetines blancos y un reloj de pulsera de oro.

El cuarto cadáver está destrozado por completo.

Presenta magullamientos y desgarres en todo el cuerpo. Parecía bien vestido.

En ninguno de los cadáveres se encontraron documentos que sirvieran para identificar su personalidad.

Los heridos son:

Don Nicasio Mira Albert, de cincuenta y dos años, ingeniero de Montes, residente en Alicante, heridas en la frente, leves; y además veintinueve heridos.

Consejo de ministros

Nota oficial

El Consejo celebrado ayer tarde en la Presidencia terminó a las ocho y cuarto facilitándose a la Prensa la siguiente nota oficial:

«El Consejo continuó deliberando sobre la situación de Marruecos y acordó por unanimidad las instrucciones que han de darse al alto comisario.»

Se dió cuenta de ofrecimientos patrióticos que han sido hechos por las Repúblicas hispano-americanas, especialmente Cuba, Méjico y Argentina, y de importantes donaciones para adquisición de material de aviación.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la fórmula, que se aceptó, para conseguir que los funcionarios públicos incorporados al Ejército no sufran perjuicio en sus intereses, y quedó acordada la publicación del correspondiente Real decreto por la Presidencia del Consejo.

Quedaron aprobados expedientes para suministro de material ferroviario para la Compañía de Madrid, Cáceres y Portugal, y de Bilbao a Portugalete; para las obras de defensa contra inundaciones de Cartagena y para la prolongación del dique Nordeste del puerto de Melilla.»

Ampliación

La parte principal del Consejo estuvo, como dice la nota oficial, dedicada por completo al estudio del problema de Marruecos, estudio que, de momento, quedó terminado.

Las instrucciones, y que lo fueron por unanimidad, las transmitirá el propio presidente del Consejo al general Berenguer.

Claro es que el dar esas instrucciones no quiere decir que el Gobierno tenga el loco empeño de dirigir las operaciones desde Madrid, pues como tiene plena confianza en el alto comisario y en los elementos que le secundan, se limita a definir la acción que ha de ejercitarse, facilitando al general Berenguer cuantos elementos estime necesarios para asegurar el resultado de su esfuerzo.

De la combinación de gobernadores de que se hablaba estos días, no se trató absolutamente nada. Se elogió, sí, unánimemente, la actuación del señor Martínez Asido, que con gran complacencia de todos los ministros continuará en el puesto de gobernador civil de Barcelona.

El ministro de la Gobernación volvió a ocuparse de la censura de Prensa, opinando que debe simplificarse todo lo posible; el Consejo acordó que el señor La Cierva, de acuerdo con el ministro de la Gobernación, sea el encargado de tratar y resolver tan interesante asunto.

El señor Franco Rodríguez dió cuenta de la renuncia del cargo de director de los registros hecha por el señor Barber, siendo casi seguro que a dicho puesto vaya el ex diputado a Cortes por Burgos don Manuel Benito Andrade.

En cuanto a los donativos hechos al Gobierno para adquirir material de aviación con destino al Ejército que opera en África, son muchos y muy importantes, siendo el principal el de M. Marquet, que alcanza la cifra de 225.000 francos.

Finalmente, la fórmula acordada por el Consejo y propuesta por el ministro de Hacienda interino para que los funcionarios públicos incorporados a filas sufran la menor lesión posible en sus intereses, seguramente ha de causar, cuando se publique por la Presidencia del Consejo, buen efecto en la opinión pública, ya que en esa se establece que los funcionarios públicos auditados percibirán íntegramente sus haberes.

Firma regia

S. M. ha firmado los siguientes decretos:

MARINA

Autorizado al ministro de este departamento para que, sin las solemnidades de subasta o concurso, se adquieran los proyectiles, pólvoras y demás material de guerra que se considere necesario para las operaciones de la Marina en las operaciones en Marruecos.

HACIENDA

Autorizando al Gobierno para que, mientras duren las circunstancias motivadas por los recientes hechos militares acaecidos en la zona del protectorado de España en Marruecos, suspenda por medio de Real decreto acordado en Consejo de ministros la observancia de los casos que se expresan de las disposiciones contenidas en el capítulo V de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública sobre contratación de servicios y obras públicas.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10 y 1/2, Madame Chantilly y Lostios primos.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10 y 1/2, Cinematógrafo, La duena del mundo Concierto por la banda de Ingenieros.

TEATRO FUENCARRAL. Compañía de notables en acciones.—A las 10 y 1/2 gran éxito de Chelito.

CIRCO REINA VICTORIA (calle de Atocha, 64). Gran compañía de circo.—A las 10 y 1/2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sus hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Ekmeel y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 8.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas | Telefonemas | **MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161**
Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina
Reparaciones de buques.
Pidanse presupuestos.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trifalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 396; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.
Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.
Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
Salidas semanales de pasajeros para Valencia, con escalas intermedias.
Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos



SAINT-ÉTIENNE



Motores a Combustion

Utilisation de tous les combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Motores fijos

Petróleo

Mazouts

Grupos electrogénos para estaciones centrales

Naphtas

Exquitos

Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Eléctricas

Moteurs marins

Marine de guerre

Marine de commerce

Groupes Electrogénos de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID



ANUARIO GARCICEBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

Cube higienique

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por radiación.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE

Representación general para España y Portugal: L. Montilla.—R. Ingunza ROLLO, 2.—MADRID

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este caso, construidos para España, Portugal, Francia y África. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición, calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Unidades de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Róca; Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz

SERVICIO QUINGENAL

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

Agencia en Cádiz Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

o Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—Es Gerente de la Compañía San Agustín

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª

= CADIZ =

CONSIGNACIONES ADUANAS-EMBARQUES

The International Paint & Compositions C.ª, Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD);

Pinturas submarinas para fondos de buques | Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

de buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboungas y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpiador metálico ALADINE

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2;

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odesa (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay buques